

**Флоренцев С.Н., Цветкова В.А., Полунина Т.К.**

*ВИНИТИ, Москва,  
Россия*

### **Межгосударственный обмен научной и технической информацией**

26 июня 1992 г. в Минске подписано Соглашение о межгосударственном обмене научно-технической информацией. Соглашение подписали: Республика Армения, Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Кыргызстан, Республика Молдова, Российская Федерация, Республика Таджикистан, Республика Узбекистан, Украина.

Соглашение выражает волю государств, направленную на создание общего информационного пространства и информационного рынка.

В рамках Минского соглашения решением Правительства РФ национальным центром, курирующим в масштабе РФ межгосударственный обмен НТИ, определен ВИНТИ.

На первом заседании МКСНТИ был создан Секретариат как рабочий орган МКСНТИ, утверждено положение о Секретариате и определен порядок финансирования его деятельности. Местопребыванием Секретариата определен г. Киев (при УкрИНТИ).

Средства для обеспечения деятельности МКСНТИ и его Секретариата выделяются государствами — участниками Соглашения, полномочные представители которых подписали Протокол, в равных долях в национальных валютах с учетом официальных курсов национальных валют.

Для формирования распределенного фонда межгосударственного обмена НТИ национальным информационным центрам государств — участников Соглашения предписано открыть на своих счетах соответствующие субсчета.

В качестве приоритетных направлений деятельности в области межгосударственного обмена НТИ в 1993 г. МКСНТИ утвердил следующие программы:

1. Разработка механизмов реализации Соглашения о межгосударственном обмене НТИ.

2. Разработка механизмов формирования информационных ресурсов совместного пользования и порядка доступа к ним.

В рамках этих проектов подготовлены документы:

Положение о программах (проектах) развития межгосударственного обмена НТИ,

Рекомендации по организации деятельности НИЦ по координации межгосударственного обмена НТИ,

Рекомендации по разработке механизмов координированного развития информационных ресурсов государств — участников Соглашения.

Последняя программа включила три проекта, в основу которых положены общие принципы межгосударственного обмена НТИ. При этом главной задачей межгосударственного обмена НТИ является создание условий для практической реализации доступа к НТИ всем категориям потребителей информации, а также сокращение материальных затрат на формирование национальных информационных ресурсов каждой страной за счет обеспечения доступа к совокупному информационному ресурсу. Объектом межгосударственного обмена НТИ являются национальные информационные ресурсы, находящиеся под юрисдик-

цией государств – участников Соглашения, предоставляемые для совместного пользования. Предметом координированного развития и использования информационных ресурсов государств – участников Соглашения являются информационные ресурсы, которыми обладают эти государства, а именно: национальные информационные фонды отечественной и зарубежной научно-технической литературы и документации; национальные банки и базы данных, информационные продукты и услуги.

В развитие этих общих принципов разработаны: рекомендации по разработке механизма межгосударственного обмена НТИ, генерируемой в государствах – участниках Соглашения,

рекомендации по разработке механизма координированного комплектования национальных фондов зарубежной научно-технической литературой и документацией в условиях действия Соглашения,

основные положения по формированию информационных ресурсов совместного пользования и порядка доступа к ним.

При этом под информационным ресурсом совместного пользования понимается совокупность информационных ресурсов научно-технических библиотек и органов научно-технической информации, находящихся под юрисдикцией и в собственности государств – участников Соглашения и определенных ими в качестве элементов, обеспечивающих межгосударственный обмен НТИ в той части, которую государство определяет как достаточную для осуществления обмена. Информационные ресурсы совместного пользования предоставляются потребителям путем эквивалентного обмена НТИ, использования межгосударственного межбиблиотечного абонементов, предоставления баз и банков данных.

Таким образом, работы 1993 г. заложили основу для развития межгосударственного обмена НТИ между государствами – участниками Соглашения.

Следующий этап работ определен в феврале 1994 г. В качестве приоритетных на 1994–1995 гг. определены две программы и ряд проектов.

1. Программа "Разработка нормативной базы межгосударственного обмена НТИ" включает проекты:

Порядок обмена научно-технической литературой,  
Порядок обмена и пользования базами данных,  
Порядок обмена информацией о НИР и ОКР,  
Порядок обмена патентной информацией,  
Порядок обмена нормативно-технической документацией,  
Порядок обмена информацией о производственном опыте,  
Анализ систем классификации и кодирования, используемых  
и предлагаемых к использованию в информационной деятельности  
государств — участников Соглашения,

Положение об ассоциированном членстве в рамках Соглашения  
о межгосударственном обмене НТИ.

2. Программа "Разработка механизмов координированного  
формирования и использования информационных ресурсов госу-  
дарств — участников Соглашения" включает проекты:

Разработка рекомендаций по созданию, ведению и использо-  
ванию единого сводного каталога научно-технической литературы.

Формирование базы данных "Органы научно-технической  
информации государств — участников Соглашения",

Системы подписки и распространения информационной про-  
дукции органов НТИ.

Разработка этих проектов уже начата. Более того, сделаны  
первые практические шаги реализации тех проектов, где динамика  
жизни не может ждать отработки всех элементов на теоре-  
тическом уровне. К ним относятся системы подписки на инфор-  
мационные продукты и услуги, обмен базами и банками данных.  
Разработка этих проектов должна быть проведена в крайне сжа-  
тые сроки, но с учетом особенностей каждой национальной систе-  
мы НТИ.

Таким образом, на смену старой системе НТИ довольно ак-  
тивно идет новая, учитывающая как накопленный опыт, так и  
особенности нового, появляющегося в новых условиях эконо-  
мического сотрудничества государств — участников Соглашения.